

2024年11月1日 星期五
A 疊 / 新聞 16 版
B 疊 / 信息披露 48 版
本期64版 總第9091期

《求是》雜誌發表習近平總書記重要文章 《促進高質量充分就業》

● 新華社北京10月31日電

11月1日出版的《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《促進高質量充分就業》。

文章指出，就業是最基本的民生，事關人民群眾切身利益，事關經濟社會健康發展，事關國家長治久安，我們黨對此歷來高度重視。黨的十八大以來，我們不斷深化對新時代就業工作規律的認識，積累了很多經驗，主要包括：堅持黨對就業工作的全面領導，堅持把就業作

為民生之本，堅持實施就業優先戰略，堅持依靠發展促進就業，堅持擴大就業容量和促進就業質量相結合，堅持突出抓好重點群體就業，堅持創業帶動就業，堅持營造公平就業環境，堅持構建和諧勞動關係，等等。這些經驗十分寶貴，要長期堅持並不斷豐富發展。

文章強調，促進高質量充分就業，是新時代新征程就業工作的新定位、新使命。要堅持以人民為中心的發展思想，全面貫徹勞動者自主就業、市場調節就業、政府促進就業和鼓勵創業的方針，持續促進就業質的有效

提升和量的合理增長，不斷增強廣大勞動者的獲得感幸福感安全感，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供有力支撐。

文章指出，要始終堅持就業優先。堅定不移貫徹新發展理念，更加自覺地把高質量充分就業作為經濟社會發展的優先目標，使高質量發展的過程成為就業提質擴容的過程，提高發展的就業帶動力。要着力解決結構性就業矛盾。人力資源供需不匹配，是當前我國就業領域面臨的主要矛盾。解決這一矛盾，關

鍵在於加快塑造素質優良、總量充裕、結構優化、分布合理的現代化人力資源。要完善重點群體就業支持政策。堅持把高校畢業生等青年群體就業作為重中之重，多措並舉促進農民工就業，穩定脫貧人口務工規模和務工收入，加強對大齡、殘疾、較長時間失業等就業困難群體的幫扶，做好退役軍人、婦女等群體就業工作。要深化就業體制機制改革。充分發揮市場在人力資源配置中的決定性作用，更好發揮政府作用，着力解決制約提升就業質量、擴大就業容量、優化就業結構的卡點堵點

問題。要加強勞動者權益保障。健全勞動法律法規，完善社會保障體系，維護勞動者合法權益，加強靈活就業和新就業形態勞動者權益保障，有效治理就業歧視、欠薪欠保、違法裁員等亂象。

文章指出，就業是家事，更是國事。各級黨委和政府要把就業當作民生頭等大事來抓，加強組織領導，健全制度機制，增強工作合力。要加快構建中國就業理論體系，積極講好中國就業故事，有效提升我國在就業領域的國際話語權和影響力。

股市前瞻：反彈還是反轉

——經濟增量政策分析與展望

● 中國經濟體制改革研究會副會長、東南大學國家發展與政策研究院院長 華生

9月26日召開的中共中央政治局會議提出“加力推出增量政策”，極大地提振了市場情緒，增強了人們的信心。相關部門已深入研究和陸續推出多項增量政策。因此，怎樣進一步聚焦各方共識，在最佳的綜合發力點上實施最優的增量規模，就成為人們關注的焦點。

改善經濟基本盤是股市走好走穩的基礎

國慶節之後，股指沒有繼續攀升，有些人一時有挫折感或失落感，甚至對股市的上漲產生了懷疑。其實，如果股指繼續如節前那樣加速上漲，那麼行情就會迅速變為“瘋牛”，從而遭遇不可避免的暴跌，最受傷的就會是跟風追進的大多數散戶投資者。波浪式發展的長期牛市既是政策目標，也是廣大投資者的利益所在。

有些人性急的人希望至少可以來一波“快牛”“猛牛”，先把股指推升到4000點甚至5000點以上的水平，後面再來談平穩發展。他們認為，與發達國家成熟市場相比，中國股市還有極大的上漲空間。新興市場與發達國家成熟市場的估值水平確實一直存在差距，但也要看到，長期以來發達國家成熟市場與新興國家市場之間估值水平的差異，源於兩者在公司治理、法治環境、市場成熟度和市場風險性等方面的不同，縮小乃至消除這個差異並非一日之功、難一蹴而就。

有人認為，近年來新興產業的不斷突破和創新發展已經使“彎道超車”成為可能。確實，科技創新是推高市場的重要因素，如美國股市已經連續三年處於牛市、還在不斷創出新高。但同時也要看到，美股表現是以企業盈利的不斷大幅度上升為支撐的。以市盈率淨率來對比，與A股中證500的25倍市盈率、1.8倍市淨率相比，美股代表性的標準普爾500指數的平均市盈率和市淨率是29倍、5.1倍；其以科技股為主的納斯達克指數是44倍、6.5倍，與A股創

業板的33倍、4.0倍，北證50的50倍、4.6倍，科創50的71倍、4.5倍相比也並不离谱。即便如此，現在國際市場上的投資者已越來越多地開始談論人工智能的產業化應用前景是否已經被市場過早和過高兌現，以及美國股市是否已經周期性見頂的話題。可見，股市要真正長期走好走穩，還是以經濟基本盤和企業盈利的不斷提升為前提。

那麼，有人問，國慶節前上证指数已經超過3300點，我為什麼說股市至少還有10%到20%的上升空間呢？這當然主要是因為中央打出了經濟增量政策的組合拳。比如，這次央行創設的股票回購增持再貸款和證券、基金、保險公司互換便利（SFISF）就給高股息分紅的上市公司提供了較大的激勵空間。以上證指數為例，由於集中了大市值績優高股息公司，只要信貸資金支持實施到位，縮小乃至抹平股息與貸款利率之間的利差，就可以使上证指数跨越3700點的階段高點甚至接近4000點的區域，從而使得大多數股民和基民扭虧為盈。因此，上述點位並不是一個隨意的主觀臆測，而只是一個算術問題。

有人問，進一步降息不是可以使股指達到更高的水平嗎？降息當然可以進一步推升市場，但由於銀行的存貸款利差已被壓縮得很窄了，進一步降息必然要求同步降低存款利率和與存款利率聯動十分密切的理財和固定收益產品收益，就會在另一端大大減少我國居民家庭本來比較穩定的財產性收入，這樣就有個得失權衡的問題。再考慮到宏觀政策的總體權衡，降息的餘地有限。綜合這些情況，僅冀望向幾百家符合條件的績優高股息上市公司提供的定向信貸支持，就可推高和維持有幾十萬元流通市值的A股市場，並以此來激活整個經濟，既不現實也不可取。須知股市是一個永不止息的連續搏弈的戰場，速勝論或悲觀論都不可取。（下轉A02版）



10月A股成交額創月度新高 資金積極布局科技主線

● 本報記者 周璐璐 張舒琳

隨着10月31日收盤，A股市場10月交易收官。中國證券報記者梳理發現，10月A股市場成交顯著放大，資金積極布局科技主線。

10月A股市場走勢震盪，主要指數分化明顯。Wind數據顯示，上证指数、創業板指分別下跌1.70%、0.49%；深證成指、科創50指數、北證50指數分別上漲0.58%、11.13%、43.80%。

從行業板塊看，科技類題材股集中的板塊領漲市場，消費和紅利資產集中的板塊出現調整。在申萬一級行業板塊中，電子、計算機、綜合、國防軍工板塊領漲，漲幅均超10%；食品飲料、煤炭、石油石化板塊跌幅居前。在Wind統計的概念板塊中，光芯片、半導體分立器件、華為鴻蒙、GPU、飛行汽車、低空經濟等表現亮眼。剔除10月上市新股，60只股股價翻倍，其中艾融軟件、艾能聚、光智科技、海能達、滬江材料漲幅超300%。

從成交規模看，10月A股市場合計成交額達36.26萬億元，創月度歷史新高，遠高於9月的15.14萬億元。10月A股日均成交額為2.01萬億元，其中8日成交額達3.48萬億元，創單日新高。

從資金層面看，截至10月30日，10月以來A股市場融資淨額淨買入2576.93億元。從行業交易情況看，電子、非銀金融、計算機板塊最受融資青睞，10月淨買入金額分別為564.05億元、350.70億元、297.29億元。此外，不少資金借道ETF參與A股交易，截至10月30日，10月A股ETF資金淨流入511.52億元。

展後市，機構普遍對A股市場持樂觀態度。中信證券首席策略分析師秦培景表示，當前政策信號積極，活跌資金持續入場，短期內成長風格彈性更大。待政策落地全面起效、價格信號驗證企穩後，機構資金或迎來積極入場時機，穩步上漲的行情將持續更長時間。屆時，績優成長和內需板塊預計將持續占優。（下轉A02版）

50.1% 10月製造業PMI重回擴張區間

● 本報記者 連潤

國家統計局10月31日發布的數據顯示，10月份，製造業採購經理指數（PMI）、非製造業商務活動指數和綜合PMI产出指數分別為50.1%、50.2%和50.8%，分別比上月上升0.3個、0.2個和0.4個百分點，三大指數均位於臨界點以上。

專家表示，隨着存儲政策持續發揮作用、一攬子增量政策逐步落地顯效，製造業景氣水平繼續回升向好。預計未來需求回暖將對企業生產形成帶動，製造業PMI有望保持在擴張區間。

企業信心增強

國家統計局服務業調查中心高級統計師趙慶河表示，製造業PMI連續兩個月回升，10月份升至擴張區間。

“10月份製造業PMI繼續回升且高於臨界點，表明經濟運行初現企穩態勢。”國務院發展研究中心宏觀經濟研究部研究員張立群說。

政策效應顯現，推動製造業PMI回升成為共識。專家分析，從歷史數據來看，2005年以來，多數年份內10月份製造業PMI低於9月份水平。今年10月份指數在9月份回升的基礎上繼續上升，凸顯宏觀政策在穩增長方面的有效成果。

張立群表示，9月26日召開的中共中央政治局會議提出加力推出增量政策以來，相關部門迅速響應，宏觀逆周期調節舉措持續推出，企業信心得到提振。

從數據上看，10月份，生產經營活動預期指數為54.0%，比上月上升2.0個百分點，為近4個月高點。“這表明隨着推動經濟回升向好的積極因素累積增多，企業信心有所增強。”趙慶河說。

此外，10月份，生產指數為52.0%，比上月上升0.8個百分點，製造業企業生產擴張加快。東方金誠首席宏觀分析師王青認為，預期改善帶動生產加快，充當了PMI上升的重要推動力量。

服務業景氣度回升

10月份，非製造業商務活動指數為50.2%，比上月上升0.2個百分點，回升至臨界點以上。

具體看，服務業商務活動指數升至擴張區間，建築業商務活動指數保持擴張。10月份，服務業商務活動指數為50.1%，比上月上升0.2個百分點，重回景氣區間；建築業商務活動指數為50.4%，比上月下降0.3個百分點，繼續保持在臨界點以上。

民生銀行首席經濟學家溫彬表示，10月份，國內航班執行率、全國電影票房均呈環比上升態勢，且高於上年同期。（下轉A02版）

延伸閱讀
增量資金積極入場 機構樂看待A股後市
A06·資管時代

對話新國企 新質創未來

京能集團黨委書記、董事長姜帆：

大力發展新能源產業 積極培育科技創新生態

● 本報記者 劉麗觀

發電總裝機規模突破5000萬千瓦，可再生能源裝機容量突破2500萬千瓦、煤炭產能約2730萬噸……作為首都能源保障主力軍，北京能源集團有限責任公司大力發展新質生產力，持續優化產業布局，全面激發企業活力，用改革“加速度”推進企業高質量發展。

“煤、電、熱是國民經濟的命脈，也是涉及國家安全的行業，我們要集中精力把主業做強、做優、做大，實現更高质量的發展。”京能集團

黨委書記、董事長姜帆接受中國證券報記者專訪時表示，圍繞打造綠色京能、數字京能、創新京能的“三個京能”戰略目標，要大力發展新能源產業，積極培育科技創新生態，發力打造具有中國特色國際一流的首都綜合能源服務集團。

加快布局戰新產業

聚焦新賽道、新技術，京能集團跑出發展新質生產力的加速度。一方面，戰新產業發展步履蹣跚。“我們

的新能源裝機規模得到了大幅度提升。六年來，集團可再生能源裝機規模增長了6倍，目前已達2587萬千瓦，裝機占比達48%，年均增速達33%的水平，結構得到了優化。”姜帆表示。

京能集團制定了戰新產業行動方案，重點布局綜合能源服務、氫能、儲能、數字基礎設施、海上風電、智慧供熱等業務，加大集團資本、資源在戰略新興產業領域的投資、傾斜力度，鼓勵所屬企業通過企業上市、併購重組、引進戰略投資者、產業協同、聯合攻關等方式加

快布局、培育戰新產業。

另一方面，科技創新賦能產業發展邁出新步伐。“我們緊跟能源科技的前沿，大力推進新能源、新技術、新產品的應用，為更多的能源科技創新技術產品提供豐富的应用場景。”姜帆介紹，通過能源+數字，京能集團建成華北區最大的虛擬電廠，更好發揮能源效能；通過能源+算力，推動新產業發展；此外，通過傳統產業數字化賦能，提高能源企業效率和效益，也為北京數字經濟標杆城市建設貢獻力量。（下轉A02版）

A07·公司縱橫

去年四季度銷售費用率畸高 貴州百靈財務報表真實性存疑

中國證券報記者調查發現，在2023年前三個季度銷售費用率保持在36%左右的情況下，貴州百靈第四季度銷售費用率竟高達81.73%，存在明顯異常。

儘管貴州百靈稱主要原因是報告期內調整了銷售模式，但記者發現，2023年上半年公司就進行了相關調整，且2023年和2024年的前三個季度銷售費用率均未發生顯著變化。

多位受訪財務專家表示，貴州百靈2023年第四季度銷售費用率畸高，反映出公司可能存在跨期結轉銷售費用的問題。跨期結轉成本費用將導致財務報告失去真實性和公允性，違反了會計原則和相關法律法規。